

# 共促和平发展 同创美好未来

——习近平主席重要讲话为推进人类和平发展事业凝聚广泛共识注入强大动力

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行，习近平主席发表重要讲话。

多国政党政要、专家学者和海外华侨华人等表示，习近平主席在讲话中重温艰苦卓绝的中国人民抗日战争历史，指明中国抗战为拯救人类文明、保卫世界和平作出重大贡献，宣示中国坚持走和平发展道路、与各国人民携手构建人类命运共同体的坚定决心。习近平主席的讲话着眼人类前途命运，展现负责任大国对和平发展问题的深邃思考。各国应当以史为鉴，共促和平发展，共创人类更加美好的未来。

## “珍惜用鲜血和斗争换来的和平”

“习近平主席站在人类社会发展的高度，在重要历史节点发表讲话，号召人们铭记历史、珍爱和平，这在当前变乱交织的国际形势下具有重要现实意义。”当地时间3日清晨，哈萨克斯坦人民党主席叶尔特斯巴耶夫通过网络观看了纪念大会直播。他说，铭记历史，捍卫二战胜利成果，对世界和平发展影响深远。

“习近平主席的讲话，不仅彰显中方对抗战历史的深刻铭记，也展现一位大国领导人心系人类和平发展的宏阔视野和天下情怀。”泰国亚太智库主任威伦·披差翁帕迪说，“中国为世界反法西斯战争胜利作出巨大贡献。”

习近平主席在讲话中提到中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线。长期研究中国近现代政治史的吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴克特古洛夫说，在抗战危急时刻，中国共产党倡导建立抗日民族统一战线，团结中国所有爱国力量，众志成城，共同抗日。中国共产党为彻底战胜日本侵略者发挥了至关重要的作用。

“中国人民抗日战争的伟大胜利不仅捍卫了国家独立和民族尊严，也让中华民族屹立于世界民族之林。”马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄在纪念大会现场聆听习近平主席讲话后说，“作为海外华侨华人，我们深切体会到，一定要铭记历史，珍惜先辈们用鲜血和斗争换来的和平。”

习近平主席在讲话中说：“向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人，表示衷心感谢！”这句话令许多国际友人或其遗属备受感动。

抗战时期，法国医生贝熙业开辟自行车“驼峰航线”，把宝贵的药品运往抗日根据地。受邀出席纪念活动的贝

熙业之子贝石涛说，中方纪念活动让我们再次缅怀那些曾冒着生命危险帮助中国人民抗日的国际英雄。只有不忘先辈，以史为鉴，我们才能为子孙后代创造更加和平的未来。

## “确保历史教训永不被遗忘”

习近平主席在讲话中指出，历史警示我们，人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！

“我们必须铭记历史。”新加坡副总理颜金勇出席纪念大会后在社交媒体上写道，“我们绝不能忘记暴力与战争带来的代价，亦不可将和平繁荣视为理所当然。”

国际友人约翰·拉贝在南京大屠杀中保护大量中国民众，并记录下日本侵略者的残暴行径。他的曾孙外孙克里斯托夫·赖因哈特说，习近平主席的讲话充分体现了中国坚定守护历史记忆，致力于推动世界和平发展的决心。中国举行纪念大会，不仅是对牺牲者的缅怀，也是对历史的负责。在当前充满不确定性的世界中，这显得尤为珍贵。

“人们必须铭记当年中国人民以及世界各地人民在反法西斯斗争中作出的巨大牺牲。”英国“里斯本丸”纪念协会主席、“里斯本丸”沉船事件幸存者的后人安东尼·琼斯说。1942年，中国浙江省舟山渔民冒着生命危险，在波涛汹涌中成功救起380多名“里斯本丸”号上的英军战俘。“确保历史教训永不被遗忘，是我们的责任。唯有如此，后代才能理解战争的代价与和平的价值。”琼斯说。

日本山口大学名誉教授、历史学者藤原厚说，习近平主席的讲话再次强调了以史为鉴的重要性，凸显我们所肩负的责任。历史是一面镜子，不正视历史错误的国家，就有可能再次犯下同样的错误。“习近平主席的讲话反映出和平发展的潮流是人心所向，各国应予以积极响应。”

“习近平主席的讲话指出实现地区和世界和平的关键所在，非常精彩。”日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说，“日本曾经犯下错误，对中国发动侵略战争，给中国人民带来了巨大伤害。日本必须承认这一事实，深刻反省，并真诚道歉。”

巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马科斯·皮雷斯对“维护共同安全”“消弭战争根源”深有感触。他说，在二战结束80年后的今天，面对单边主义、保护主义、极端民族主义等抬头，各国一定要牢记历史教

训，坚持联合国宪章宗旨和原则，维护多边主义，避免重蹈战争覆辙。

## “以自身发展促进世界和平与发展”

习近平主席在讲话中指出，中国人民坚定站在历史正确一边，站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

“习近平主席的讲话强调和平的重要性，充分体现中国人民热爱和平的传统。”斯里兰卡议长贾加特·维克拉马拉特纳说，中国在推动多边合作、维护世界和平方面展现出负责任大国的担当。

巴基斯坦参议院国防委员会前主席穆沙希德·侯赛因表示，中国始终坚持走和平发展道路，并在联合国维和行动中发挥重要作用。中国军队不仅保卫国家安全，也是守护世界和平的重要力量。

中国第23批赴黎巴嫩维和部队官兵集中观看了纪念大会直播。指挥长林万雷说，聆听习近平主席重要讲话后，他心情激动，备受鼓舞。中国军队不仅是国家安全的捍卫者，更是世界和平的贡献者。“我们在黎巴嫩执行任务，每排除一枚地雷、每完成一次救助、每打通一条道路，都是在以实际行动践行构建人类命运共同体理念，守卫和平、传递友谊。”

白俄罗斯白中友协副主席阿林娜·格里什克维奇说，她“满怀激动与敬意”收看了纪念大会实况。中国是一个负责任的大国，坚定弘扬正确二战史观，是世界和平的倡导者和推动者。她还说，习近平主席近日首次提出全球治理倡议，是国际社会完善全球治理的里程碑事件，反映了各国人民的心声，丰富了构建人类命运共同体理念，再一次证明中国始终致力于与各国共同推动世界和平与发展。

埃及国际问题专家穆斯塔法·阿明说：“习近平主席的讲话宣示了中国以自身发展促进世界和平与发展的坚定意愿，也为各国携手创造更加公正合理的未来注入更多信心与动力。”

“习近平主席发表重要讲话，强调‘中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！’，让我热泪盈眶。”缅甸中华总商会会长林文猛出席纪念大会后告诉记者，“这份自信与豪迈，让我们海外华侨华人腰杆更硬、底气更足。我们将继续发挥桥梁纽带作用，为中华民族伟大复兴与世界和平发展贡献力量。”

新华社记者 张伟 杜鹃 王雅楠  
(新华社北京9月4日电)

礼赞伟大的胜利，致敬和平的守望。9月3日晚，人民大会堂歌声激昂，掌声如潮。

习近平等党和国家领导人同约6000名中外人士一起观看文艺晚会《正义必胜》，共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

晚会开始前，伴着深情的《我爱你中国》旋律，抗战老战士老同志代表在少先队员簇拥下步入万人大礼堂。银发传承、戎装铭史，胸前闪亮的勋章镌刻着为祖国和人民立下的不朽功勋。全场观众起立，用热烈的掌声向英雄致以崇高的敬意。

20时许，钟声徐徐敲响，全场观众屏息。2025、2024、2023……随着年份倒数，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争重要节点、重大事件的影像在舞台大屏上一一涌现，时间最终定格在1931年9月18日。

一组当代人物角色手捧鲜花，从观众席缓步走上舞台，目光投向万里山河，投向历史风云……音诗画《山河铭记》带领观众重温那段刻骨铭心的岁月，拉开整场晚会的序幕。

山河铭记，中国人民奋起抵抗，发出不屈的怒吼。

“我的家在东北松花江上……”1931年，九一八事变爆发，日军侵占中国东北。漫天飞雪中，流离失所的人们哭诉着山河破碎、国土沦丧的哀痛。

歌声里，人们仿佛又回到那个风雨如磐的年代。

中华民族到了最危险的时候！中国共产党最早发出抗战的号召，率先高擎起武装抗日的旗帜。

人们不会忘记，无数共产党人用鲜血与生命，奏响荡气回肠的英雄壮歌。

英勇抗敌到最后一刻的杨靖宇、率队踏雪前行的赵尚志、坚贞不屈的赵一曼……这些身影在舞台上一一呈现，情境歌舞《血染的白桦林》再现东北抗联英雄的牺牲奉献。

中国人民付出的巨大民族牺牲刻骨铭心。

舞蹈《殇》讲述南京大屠杀死绝人寰的一幕。南京古城墙前，拼死守护妹妹的哥哥在生命最后时刻发出愤怒的吼声，迸射出中国人民不屈抗争的熊熊烈火。

“我们努力追求用最真挚的情感讲好真实的抗战故事，突出‘剧’的元素，综合运用多种舞台艺术形式，在宏大的历史叙事中贯穿起中国人民对这段历史的情感逻辑。”晚会总导演周莉亚说。

“向着全中国受难的人民，发出战斗的警号！向着全世界劳动的人民，发出战斗的警号！”当《怒吼吧，黄河》雄浑浑响，激流奔腾的河水恍若从天而降，传递着顽强不屈的精神信念。

山河铭记，中国共产党挺膺担当，团结起全民族抗战的力量。一束光，点亮陕北的窑洞，也照进观众的心。

窑洞中，一个熟悉的身影正伏案写作《论持久战》。大批奔赴延安的有志青年从四面八方涌上舞台……情境诗朗诵《这束光》慷慨激昂，满是青春的朝气。

军民大生产、中国抗日军政大学练兵、印刷厂印制书报……高亢的陕北民歌声中，一组组生动场景再现了延安的火热生活。

在抗日战争最艰难的岁月里，中国共产党以民族大义点燃信念，用艰苦卓绝的奋斗和英勇无畏的牺牲，凝聚亿万民众，毅然担当起全民族抗战的中流砥柱。

中国不会亡，团结起来的中国人民不可战胜！

“抗战时期，大批爱国青年心怀理想奔赴延安，将自己的满腔才华和热血融入民族解放的大潮。作为新时代的青年人，我们必须传承好先辈们的崇高精神，担负起属于我们这代人的光荣使命。”参加演出的中国煤矿文工团演员刘昊然心潮澎湃。

《游击队歌》《地道战》《弹起我心爱的土琵琶》……当耳熟能详的歌声响起，台下不少观众轻声唱和。

无数人眼眶湿润，为了先烈们舍生忘死、前仆后继。

情境戏剧《永远的番号》中，新四军第三师七旅十九团四连82名勇士为了阻击日军，在江苏淮阴刘老庄全部牺牲。刘老庄的母亲们含泪把孩子送上战场，将“刘老庄连”全员补齐，家国大义凝成“莫欺我中华无肝胆！母亲膝下百万兵！”

无数人热血沸腾，为了英雄们不畏强暴、视死如归。

男子群舞《血战到底》展现中华儿女血性气概，战士振臂高呼“为了国家！为了民族！此去无回，杀敌报国！”

平型关大捷、百团大战、淞沪会战、台儿庄战役……历史影像浮现在舞台上，也长留在观众心间。这是血与火的记忆，这是忠贞不屈的誓言。

山河铭记，中华民族捍卫独立和尊严，铸就正义战胜邪恶的历史丰碑。

“黎明，属于所有追寻光明的眼睛……”

伴随着转场画面外音，灯光渐暖，舞蹈《乘风》带来了春的讯息。

经典旋律不老。《小路》《红河谷》《啊，朋友再见》……情境演唱《不朽的旋律》唱响世界各国反法西斯歌曲，展现反法西斯同盟国并肩作战的特殊情谊。

正义事业永恒。黎明中，胜利的号角吹响，无数无名英雄走来，全球各地共同欢庆……充满希望的新世界展现在世人面前。

时空变换，天地一新。序幕中的当代人物再次走上舞台，杨靖宇、刘老庄连“母亲等英雄人物也一一重现——

“咱们刘老庄的孩子们，还有在的吗？”

“在！娘！我是新时代‘刘老庄连’第6679名战士，我就来自刘老庄！”

……

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中国人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

一问一答间，历史已然作答：先辈以生命与鲜血托起的心愿，我们以和平与富强告慰——“今日中国，如你所愿！”

情感的撞击、心灵的交融、信念的传承，让台上台下汇成一体。苦难辉煌交织的抗战岁月留下凝重的思考，更成为滋养民族精神的源泉，激荡起人们心间对祖国强盛的无限自豪和投身复兴伟业的壮志担当。

74岁的表演艺术家宋春丽眼含泪水：“今天，能够参演这台浓缩抗战历史风云的晚会，倍感荣幸和振奋。缅怀先烈、传承精神，我们要努力创作更多优秀的文艺作品，回报社会、回馈人民。”

北斗斗转，高铁飞驰，战机翱翔……新时代中国的壮阔画卷徐徐铺展，仪式仪仗表演震撼人心，一曲《势不可挡》传递出新征程上的意气风发、蓬勃向上。

我们唱来路风起云涌，致远方海阔天空。

“呼吸与共，同舟破浪乘风”“愿你我脚步同歌，去追逐更高的梦”……尾声歌舞《命运与共》，在观众经久不息的掌声中倾情演绎。

听，我们胜利的歌声多么响亮！

看，我们亲爱的祖国更加繁荣富强！

新华社记者 林晖 王思北 徐壮 (新华社北京9月4日电)

胜利的歌声 正义的回响

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年文艺晚会侧记